



Franqueo concertado

LUCHA

Diario de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

AÑO II. - NUM. 164

TERUEL Jueves 17 de Junio de 1937

PreCIO: 15 Céntimos

Prosigue nuestro victorioso avance sobre Bilbao, habiéndose ocupado muchos pueblos y alturas alrededor de la capital

Los "Flechas Negras," cogieron una batería del 15'40.- En Huesca es rechazado un intenso ataque y son derribados cuatro aviones enemigos.

BOLETIN DEL GENERALISIMO

Siguen los éxitos nacionales en Bilbao

Salamanca.—El Boletín Oficial Informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice así:

Ejército del Norte.—Frente de Vizcaya: Sigue sin interrupción el victorioso avance de nuestras tropas que con su arrollador empuje, agrandan sin cesar el descubierto del enemigo que huye desmoralizado.

Ayer tarde, se ocuparon Monte Ute y Artetagan.

Durante el día de hoy, se han ocupado: La cota 523 al S. O. de Mandoya, Seata y Artanda. También fueron ocupados brillantemente la importante posición de San Roque al S. O. de Bilbao, Zarátamo, Arrigorriaga, Mammensin y Larreta.

Las fuerzas legionarias «Flechas Negras», han obtenido un nuevo y resonante triunfo durante el día de hoy ocupando Algorta, Lejona y Lujúa y apoderándose de la batería enemiga del 15,40 emplazada en Punta Gatea.

El enemigo se retiró del pueblo de Castillo incendiándolo.

Son muy numerosos los soldados, milicianos y paisanos que se pasan a nuestras filas. Por Plencia se han pasado gran cantidad de familias y mucha gente en automóviles.

Los núcleos enemigos son materialmente deshechos hasta el extremo de que una sola de nuestras columnas, capturó en el día de hoy 700 prisioneros, pasando de 1.700 los hechos al enemigo durante la jornada.

Es grandísimo el número de bajas tenidas por el enemigo y muy numeroso el material abandonado.

Frente de Santander: Sin novedad.

Frente de Asturias: Tiroteos y ligeros cañoneos.

Frente de León: Otra rectificación de nuestras líneas a vanguardia, se ha llevado a cabo hoy en el sector de Riaño, ocupándose las importantes posiciones enemigas de Picotan, Lacorba, Pico-sepio y Venero.

El enemigo huyó precipitadamente con gran número de bajas y dejando en las posiciones abandonadas gran cantidad de fusiles, municiones y muchísimas prendas, granadas de mano y otros muchos efectos todavía sin clasificar.

Ejército del Centro.—Frente de Aragón: El enemigo atacó intensamente con tanques y carros blindados y numerosos aviones en el sector de Huesca, Ayerbe y Alerre, siendo enérgicamente rechazado con una gran carnicería y dejando abandonados dos carros blindados de los que tomaron parte en el combate.

En Chimillas también llevó a cabo el enemigo un ataque con seis tanques rusos, siendo rechazado con muchas bajas y dejando en nuestro poder un tanque de los que atacaban.

En el sector de Jaca, se ocupó por nuestras fuerzas el pueblo de San Román y cotas 1.100 y 1.286 al suroeste de Allué.

En la sierra de Alcubierre se rechazó otro intento de ataque enemigo con gran número de bajas para los rojos.

Frentes de Madrid Avila y Soría: Sin novedad.

Ejército del Sur.—Frente de Córdoba: Tiroteos y cañoneos.

Frente de Granada: Se ha rectificado la línea a vanguardia en el sector de Huerto Santilla, ocupándose una importante posición.

Continúa siendo muy numeroso el número de milicianos que se pasan a nuestras filas en los frentes de Andalucía.

Actividad de la Aviación.—En el frente de Aragón y no obstante la superioridad numérica del enemigo, han sido derribados por nuestros cazas, dos cazas y dos aviones de bombardeo enemigos, saliendo una vez más indemnes nuestros aparatos.

En Ayerbe, la aviación enemiga bombardeó el pueblo y el hospital, causando 30 víctimas entre mujeres y niños.

Las Arenas.—El Ejército nacional continúa brillantemente ocupando las distintas localidades que se encuentran bañadas por el Nervión, en su camino hacia la capital vasca. Los marxistas intentan resistir inútilmente, aprovechándose de las numerosas rocas que existen por estos lugares.

El general Dávila ha dado orden de hacer una importante limpieza por toda la retaguardia y así evitar que los pacos molesten a nuestras tropas.

En las cercanías de Begoña y Deusto, varios núcleos enemigos fueron completamente aniquilados al intentar oponerse a la triunfal marcha de nuestros soldados.

Todos los choques sostenidos con las fuerzas marxistas han sido coronados con el mayor éxito.

Los milicianos pasados a nuestras filas ascienden a varios centenares y los adversarios capturados en el sector de Las Arenas, son aproximadamente unos 800, entre los que se encuentran bastantes oficiales.

El Mando nacional trata de ocupar completamente la orilla derecha del Nervión para que el enemigo no moleste desde el otro lado.

La consigna del general Dávila es la de reducir al mínimo el número de bajas y daños materiales.

A excepción de Mungía y Galdácano, todas las demás poblaciones entre el cinturón de hierro y el Nervión, no han sido destruidas porque el rápido avance no dejó tiempo a los enemigos para volarlas e incendiarlas.

El material recogido es imposi-

ble de clasificar, habiendo montones enormes de armas en Deusto. Aquí los pasados a nuestras filas son numerosos, siendo recibidos con los brazos abiertos por nuestros bravos soldados, que se esfuerzan por atenderles lo mejor posible.

Lo mismo que en San Sebastián, los anarquistas y comunistas luchan encarnizadamente con los nacionalistas vascos, pues estos últimos, viendo que la capital vizcaína será en breve de las tropas nacionales, quieren evitar su destrucción. Los tiroteos entre ellos son muy frecuentes, por lo que las bajas entre ellos son muy numerosas.

La aviación nacional coopera eficazmente a la victoria. Ayer volaron sobre el cielo de Vizcaya 80 aviones nacionales que arrojaron sobre los núcleos enemigos más de 50 toneladas de bombas potentes.

Fugitivos bilbainos llegan a Bayona

Bayona.—En pequeñas embarcaciones afluyen fugitivos de Bilbao.

Entre los últimos desembarcados figuran la madre y las hermanas de Aguirre.

También ha desembarcado el jefe de Policía y el secretario general de Seguridad de Bilbao, así como numerosos policías.

Anuncie usted en LUCHA

Jóvenes de España: o castrenses o castrados.

La juventud muere

Rosas por laureles

La hora no admitía espera para España y para su juventud ansiosas de glorias. Los viejos laureles resecos por tiempos turbios, exigían de ella nuevo reverdecer. Heróicos atletas de frentes altivas, necesitaban la vieja España para su eterna gloria y su eterna grandeza.

Era hora de Guerra y de Revolución. Había que ir a por España. Y la espera era imposible. Porque el tiempo, estaba tejiendo guirnaldas de frescos laureles y había que encontrar frentes para su coronación. Frentes altivas, curtidas por la lucha y el viento de la ignominia que sobre ellas soplaban desde hacía tanto tiempo...

Era hora de guerra y de revolución de cambiar rosas de vidas, por laureles de gloria...

España exigía de sus hijos. Y sus hijos, la juventud más sana, la juventud invencible de nuestros campos y de nuestras ciudades, oyó el clarín que a la batalla convocaba. Vió los secos laureles que colgaban como gloriosos girones de nuestra historia imperial y los ansió para sus frentes o sus cuerpos deshechos en el combate. Oyó esa juventud española, la voz antigua que les llamaba para la muerte, la voz dura y dulce al mismo tiempo que clamaba «Rosas de vida por los laureles de muerte». Y hacia ellos fueron, con impaciencia, con vocación de héroes y de mártires.

Así es la juventud española, así se portó con su Patria, la verdadera juventud...

Porque otra juventud cobarde; otra juventud egoísta permaneció agazapada en sus escondrijos, esperando que se le llevarán presentes del enemigo para su vida cómoda y regalada. Juventud traidora a la hora a la voz de la hora que exigía de ellos la rosa de su vida.

Y es que su vida careció de aroma y de ideal. Cardo era y no rosa magnífica de sangre joven...

Y hoy, continúa este cambio heróico de rosas por laureles. La juventud muere todavía por España y su grandeza; la juventud española, la verdadera juventud, la única que tiene derecho a exigir y a lanzar sus duras palabras, continúa en el campo de honor, que es en estos instantes el de combate. Continúa todavía en este cambio de martirios y sacrificios con el mismo entusiasmo y el mismo ímpetu que al principio...

Y aún quedan hombres cobardes, malos españoles, escondidos en sus vergonzantes escondrijos, que esperan el triunfo para salir...

Pero hoy la juventud española muere en los frentes de combate en este constante cambiar rosas por laureles... Y para ellos serán las palmas de la victoria, las palmas de España...

Para los otros, para los emboscados, nuestro más altivo desprecio.

PUBLICO PALMEIRO

Aquellos hombres caducos que no sepan retirarse a tiempo, serán obligados violentamente a dejar paso a los jóvenes combatientes.

Estampas de la retaguardia

Comedores para la infancia

Una de las grandes obras de Falange será esta de auxilio a los necesitados. El patriotismo de los buenos españoles que ayudan a esta gran obra social, hace que muchos niños diariamente encuentren su necesario, condimentado con todos los cuidados que la infancia necesita, y servido con una solicitud y esmero que sólo en pechos de acendrado amor a los desgraciados, pueda tener cabida.

Visitamos uno de esos comedores infantiles. El color azul de sus paredes, entonaba perfectamente con el blanco de los guardapolvos que los nenes que acuden a él, visitan en el momento que llegan.

Era la primera mesa destinada a las niñas. Parecían sentaditas en sus pequeños asientos, rodeando las mesitas, propias de una casa de muñecas, una bandada de palomitas blancas, que esperaban de su dueño bienhechor el alimento.

Las caritas risueñas, las miradas prudentes y expresivas, parecían pedirlo todo, sin pronunciar palabra.

Varios camaradas sacrificando su paseo de aquella tarde, atendían las nenas sirviendo la maestra con aire de caritativa devoción.

Tiene esta nueva manifestación del orden social, modalidad, de cosa desconocida. Grandeza propia de los albores de una orientación moderna. Ayuda fraternal de todos los ciudadanos, pertenecientes a una nación, que quiere y ha de ser ejemplar.

En estas mansiones de todos, no se precisa para poder tener acceso en ellas, más que la cédula de desgraciados.

Falange no pregunta de donde vienen estos niños, quienes son, ni cual es la base de su desgracia. Comprueba su necesidad y trata de remediarla con alteza de miras que los nacional-sindicalistas anteponen siempre, a sus prácticas de hombres de Imperio.

Entre aquellas niñas no tienen porque, establecerse distinciones atendiendo a la filiación de sus progenitores. Como la Caridad es una virtud divina, tuvieron los que han fundado esta institución de amor a los pequeños, muy en cuenta este detalle, para no empobrecer su obra. Todas son lo mismo dentro de aquel recinto y todas tienen el mismo derecho a sus ventajas. Empieza la comida. Las niñas hablan

bajito, no se oye más que un murmullo agradable; parecen angelitos en su refectorio.

Me acerco a una mesita donde hay, como, en todas, 4 comensales. La más pequeña tiene cuatro años, me dice: Mi papá está preso somos seis hermanos. Aquí comemos dos, pero mi hermanita no ha podido venir hoy, porque se ha que dado «teniendo al pequeño». Es día de visita. Con que seguridad habla esta nenita y que «canto de tenura» tiene, sin ella darse cuenta, en sus palabras.

Encanta por la belleza y la simpatía infantil. En otro extremo de la salita, me llamó la atención otra niña por los perfectos bucles que llevaba en su pelo. «Me llamo María del Carmen, tengo doce años, mi padre está en Bilbao y nada, sabemos de él. Con ella comía otra linda rubita de su misma edad, que tampoco tenía su padre en libertad. Eran cinco hermanos...

De compañera de mesa a estas, había una nena triste; al hacerle la misma pregunta que a las otras, no me contestó su boquita; los ojos lindos e inocentes de azul de cielo, me respondieron con dolor.

Termina la comida. La pequeña que antes rezaba, volvió a hacerlo y aquellos corazones infantiles agradecidos, salieron ordenaditos del comedor para dirigirse a sus casas. ¡Hermosa Caridad! que no distinguen pequeñeces de odios ni venganzas. En las almas de nuestros guías, has hecho ya tu obra fecunda. Te has unido al talento y pronto en el Amanecer de la España Imperial aparecerá el sol, potente de la definitiva victoria.

ANTONIO CABALLERO
Palencia, Mayo.

Academia de corte y confección

Esmerada enseñanza de toda clase de prendas de señora, camisas de caballero, etc. Desde el primer día puede confeccionarse sus trajes.

Profesora: Julia Buj

Juan Yagüe de Salas
(antes Seminario), 24.1.º

Lea usted LUCHA -

Problema dorado de nuestra juventud

En la negra silueta de la tarde, allá en los puestos avanzados de nuestra España, piérdese como cosa de rumor, el ¡centinela alerta! de los siglos. Y esta voz, difuminada por la distancia va corriéndose, de trecho en trecho, de un pino a otro. Hasta las alambradas de la guerra, esas alambradas que contienen con solo sus agujas espinosas a los enemigos de la civilización y de la Patria, parecen vibrar con modulaciones especiales como agitadas en sus corazones invisibles, al oír en el silencio vertical de la tarde, ese ¡centinela alerta! que dice de vigiliadas ante lanzas...

«En vigilia tensa, fervorosa y segura»; así señaló José Antonio el problema de las juventudes. A eso se reduce nuestra tarea en el momento. Al constante vigilar de las avanzadas enemigas. En la guerra y en la política. En el trabajo del campo y en las rutas marinas de nuestros buques. En el aire cara al sol; sin bajar la vista...

Y la poesía de nuestro infinito insomnio, desconcertará al de enfrente. Nada mejor que saber mirar fuerte, sin vacilaciones para burlar la confianza de los confiados...

Porque bastará con miradas imperiales para deshacer las concentraciones de cerebros cansados y marchitos que encontraremos a nuestro paso.

Y luego, cuando el problema del esperar mirando pase, tenemos otro. El de revolucionar todas las estrellas blancas y todas las estrellas rojas de nuestra Patria.

Para eso hemos sacrificado nuestra juventud. Para una vez acabadas todas las balas de todos los fusiles, llevar a cabo nuestra revolución. Siempre a la intemperie altiva. Afrontando todos los dolores que requiera la escritura de nuestra gesta. Y con paso firme, seguro. Hacia los destinos marcados...

Reuniremos todos los brazos musculosos de nuestros guerreros imperiales para transformar a fuerza de voluntades jóvenes esta nuestra Patria dormida, enferma, en una Patria cuyo suelo sea tan grande y sus soldados tantos, que las más vastas naciones la respeten material y espiritualmente. Que las fronteras de nuestras inteligencias internacionales, se ensanchen y ahoguen con sus presiones los nervios de nuestros sabios y nuestros grandes...

Y conduciéndonos siempre el mejor. Fuera de nuestros caminos ese pensar de españoles que por no ser español se había apoderado de España, seguiremos nuestro eterno camino hacia las nubes. Con dirección a lo alto de las infinitudes. La mirada fija en los horizontes verticales e inacabables de nuestra Revolución...

J. PEREZ ADRIAN

La guerra no se hizo para dar tema a las tertulias. Se hizo, deportivamente, para que los jóvenes ganasen la carrera de España.

OBUS

Ya se mete conmigo hasta el tío Paco. Y la verdad, no voy a tener más remedio que suicidarme en vista de lo que ocurre. Porque resulta, que hasta don Homobono se las echa de bravatas y dice que como vuelva a nombrarlo, me boicotea y hasta me amenaza con contarme las desgracias de su hijo en la «mili».

Estoy profundamente apenado. No tengo más solución que pegar varios palos, pero de los fuertes. Y lo malo es que voy a tener que subir unas escaleritas para meterme con la gente gorda. No hablo—sirva de aclaración—del Auxilio de Invierno. No de nada que se relacione con el **palabra.**

Recorriendo los frentes se airea uno muy bien. ¿Por que no llevan a oxigenarse a tantos y tantos mocitos de la retaguardia...?

Un ciudadano turolense al que no me molesto en llamar sinvergüenza, ha anotado para lo Ficha Azul del Auxilio Social, la cantidad de cinco céntimos enteros. Pero éste, tiene cinco céntimos menos de culpa, que otro que no ha entregado nada. Los dos muy conocidos de Teruel, muy patriotas y vamos, muy...

«Estamos haciendo la nueva España. Hay que ayudar al pobre...»

Pregúntenselo sinó a muchos hijos de Teruel para los que el pueblo pide el título de predilectos...

No me canso de repetir que estoy harto de canallas.

Y entre estos se encuentran don.....

El «Auxilio de Invierno», no es de suscripción obligatoria. Pero el que no se suscribe, demuestra tener un corazón de hiena como el de los personajes que hacen de maíto en las películas terroríficas.

Y para final, pongo en conocimiento de mis lectores, que el Director de ¿...? mi querido colega, me ha amenazado de palabra y obra.

Pero—no lo digan ustedes—me ha regalado un puro para que no me meta con él. Porque los míos son de trilita...

Seguiremos apuntando. EL 42.

Crónica de Bilbao

En la ocupación de Galdácano han tenido los rojos 2.000 bajas

Que dejaron en nuestro poder. - También se avanza por el sector Plencia.

Galdácano.—Los desperfectos causados por los marxistas antes de la ocupación de este pueblo por las tropas del Generalísimo Franco, son considerables. Antes de abandonarlo, los rojoseparatistas lo saquearon e incendiaron algunos edificios, llevándose consigo cuanto de valor había en las casas asaltadas.

Las bajas sufridas por las fuerzas que trataban de defender Galdácano, junto con las recogidas en el valle y alto cercanos, se elevan a más de dos mil; y conste que al hablar de estas bajas me refiero a las recontadas por nuestro ejército hasta el momento. Porque no se pueden calcular las que retiró el enemigo.

Como es sabido, Galdácano era el punto central del cinturón de hierro y el mando marxista tenía grandísimo interés en conservarlo. Por eso reforzó la guarnición en cuanto nuestras tropas rebasaron algunos puntos del famoso cinturón de defensa. Pero como se ve, estos refuerzos no han servido de nada. Casi todos han sido bajas o prisioneros de nuestras tropas.

El botín recogido hasta el momento es inmenso. Alcanza proporciones incalculables y harán falta muchos días para su recuento. Los depósitos de armas y municiones que se en-

uentran a cada momento son abundantes y bien nutridos.

Además los milicianos, al abandonar la localidad, dejaron todo su armamento. Baste decir que se han encontrado «blocaos» y parapetos con todo su material de defensa. Porque los defensores marxistas, sólo han pensado en llegar cuanto antes a Bilbao, atravesando la Ría.

El ataque que los nacionales iniciaron una vez ocupado Galdácano sobre la sierra de Mendoya, fué intensísimo obligando al enemigo a replegarse precipitadamente.

Fueron capturados en esta operación numerosísimos prisioneros y el avance continúa victoriosamente con progresión hacia el **lo que hace suponer, que la intención del Mando nacional es cortar la retirada hacia de las fuerzas de Aguirre, cosa que parece ha de conseguirse fácilmente dada la desmoralización existente entre el enemigo, que abandona a los primeros ataques posiciones de fácil defensa.**

Una vez ocupado Galdácano, una Brigada de fuerzas nacionales salida de Santa Marina, bajó hacia el valle, acercándose a las posiciones rojas y arrojando gran cantidad de bombas de mano, causó entre los defensores de la posición extraordinario número de bajas, sembrando el pánico. En esta acción rindiéronse doscientos milicianos.

Las fuerzas legionarias que ocuparon Plencia, han continuado el avance atravesando el río y han progresado considerablemente.

Su avance rápido y seguro hace replegarse a los vascos desconcertados, que tratan de pasar el río Nervión, cosa un poco difícil y que solo conseguirían con la construcción de un puente de paso.

Parece ser, que en los últimos momentos, el gobierno de Euzkadi, pretende entablar negociaciones para la rendición de la capital que no han sabido defender. Era de esperar, pues Bilbao ya no puede resistir.

En los días de triunfo, acuérdate de las necesidades de tu Patria! Contribuye a la suscripción para el ESPAÑA.

¡Arriba, Arriba!!

...mi General!!

¿La luz de aquella estrella que iluminó tu senda de romance de luto se tiñó?
¿Ya no es aquel lucero la cita de un amor que me inspiraste?...

...y cuando acaba el día, mirando el pabellón de ensueño y profecía que forjaste, es el grito del alma, ¡arriba, arriba!
¡Que ya es aquel lucero le cita del amor que me inspiraste!

Ya las cuerdas de mi lira flojas y mustias quedaron; y las viejas carabelas do bogaron, juntas Fe y Patria puertos de Gloria alcanzaron.

B. MINGUEZ Y PEREZ
Teruel, Junio 1937.

Ya las cuerdas de mi lira flojas y mustias quedaron; la inspiración de una vida que se fué, dejó en la hiedra una sombra de ausencia... ¡que lloramos!

Te ví al pasar; te conocí al mirarme ojos claros, serenos del alma nacional que otea lejanías: sangre y oro de imperio colosal!

Erguido, alzaste el brazo al paso de la Cruz que veneraste. Tú decías ¡ARRIBA! y cabalgando en Ella nos dejaste...

La bandera se izó que tu besaste!

Adiós, hijo de España!
Te ví al pasar, te conocí al mirarme. Si preguntan por mí, díles que muero con la fiebre de España para hallarte.

Trabajo

Guiones

Romperá el trabajador los lazos de la taberna cuando empiece a sentir la comodidad y alegría del Hogar.

Quien carezca de alegría arrastra alguna cadena de esclavo. Devolvamos a los trabajadores la sana alegría del trabajo procurando que disfrute su descanso en un hogar lleno de luz y así romperemos todas las cadenas de su esclavitud.

Los atractivos de la vida que en tiempos de promesas liberales sólo se manifestaban a los trabajadores en el mitin latro-electoral, serán una realidad en el Imperio Azul.

El capitalista que hoy cierre su bolsa a la «Obra del Hogar Nacional-Sindicalista» se le llevará a una buhardilla o a un sótano para que aprecie por sí mismo las «delicias» de la vida del obrero hasta el presente. Seamos, al menos, iguales todos los españoles para respirar el aire a pleno pulmón y recibir el sol a plenos rayos.

Con un cielo tan azul por techo, esta bendita tierra de España por suelo y un Hogar Nacional Sindicalista por morada, el obrero volverá a sentir la potencia de la raza imperial.

Del intecto ambiente de esas cobachas, fábrica de todos los bajos fondos de la sociedad, no pueden surgir más que delincuentes comunes o seres anormales. Para higienizar la raza, antes hay que higienizar la vivienda.

Gobierno Civil de Teruel

Con fecha de hoy han sido satisfechas unas multas de cien pesetas cada una, impuestas a Hijo de Isidoro Bayo y Leonardo Hinojosa, de Villaspesa, por infracción de las disposiciones de subsidio de Combatientes.

Teruel 19-6-1937.

Farmacia-Droguería

Perfumería y Optica científica
López Somar Teruel

Noticias del Movimiento

La charla de Queipo de Llano

La situación de Bilbao es angustiosísima, pues se halla dominada

La prensa inglesa reconoce nuestro triunfo

Buenas noches señores.

La previsora determinación del Mando imposibilitando cualquier contingencia en la retaguardia que pusiera a alguna de nuestras columnas en trance difícil, permite a la canalla marxista mentir que nos contienen.

Precisamente hoy los periodistas extranjeros que hacen información en Vizcaya, comunican a sus periódicos que entre las peñas, en las cuevas y en cuantos sitios permiten esconderse, hay muchos rojos todavía, pero que todos ellos van cayendo poco a poco en nuestro poder.

Si dirige el General a los que sienten impaciencia y les aconseja que comprueben el formidable avance que los soldados de España han llevado a cabo en tres días avance que puede calificarse de fantástico y que les acredita como soldados excepcionales.

El número de prisioneros que se lleva hecho pasa de 10.000. Un periodista inglés escribe que se entregan batallones rojos enteros y que en Bilbao ya quedan muy pocos milicianos, pues la mayoría huyeron a Santander, no sin grandes dificultades por estar dominadas por nosotros todas las salidas de la capital.

Otros periodistas ingleses aseguran que Bilbao está perdido pa-

ra la causa marxista y que muy probablemente su caída será el fin de la guerra española.

Radio París empieza también a darse cuenta de la crítica situación de los rojos, pero como marxista que es aún abriga alguna confianza y dice que los vascos están construyendo barricadas en las calles de Bilbao para defenderse.

Hasta la radio de la columna Duruti confiesa que hemos roto el cinturón de hierro, si bien informa que los gudaris resisten valientemente. ¡Horror! Tan valientemente como los soldados de marathón.

El Gobierno de Valencia, siguiendo su norma de conducta de siempre, sigue mintiendo y engañando a sus borregos. En Madrid ha circulado la noticia de que Bilbao está a punto de caer en nuestras manos, lo que ha dado lugar a que Miaja, cada día más marxista, haya publicado una nota diciendo que la situación no es apurada. ¡Claro! ¡Que va a ser apurada!

Toda la prensa marxista comenta extensamente la situación de Vizcaya. «El Frente Rojo» se lamenta amargamente y destaca a grandes titulares que un pueblo como el vasco no puede estar bajo nuestro poder. En efecto. Debajo no. A nuestro lado, porque el pueblo vasco puede estar a nuestro

lado, pero los marxistas no. A esos los anularemos.

Según dicen, nuestros soldados han llegado hasta las puertas mismas de Bilbao, pero que Bilbao resiste y resistirá. Y podemos emplear todo nuestro material, que Bilbao no se rendirá mientras que le en pie uno solo de sus hijos. ¡A que nó!

«Gringoire», revista francesa, publica una información en la que calcula que son 60.000 personas no combatientes las fusiladas en la zona roja y que en Madrid ascienden a varios miles. Yo tengo datos ciertos de que en Madrid han sido fusiladas en número rondando unas 75.000 personas, que sumadas a las que lo fueron en las cárceles pasan de las 100.000.

Todos esos asesinatos estuvieron controlados por la Dirección General de Seguridad, pues dicho organismo oficial autorizaba los fusilamientos hasta las seis de la mañana a todos cuantos quisieran actuar.

Cita varios casos de barbarie, entre los que destacan los referentes a unas pobres monjas que fueron violadas por no blasfemar antes de ser fusiladas y a otras que les fueron cortados los pezones para ser prendidos con alfileres a las solapas de las chaquetas de los asesinos.

En Madrid se mataba a la gente por la menor causa: por poseer un smokin, por ser de Pamplona, por limpiarse los zapatos dos veces al día, por tener un perro Pekinés, por decir a Diós, por llevar corbata y por otras causas por el estilo.

Refiere el caso del sastre madrileño que conquistó a Garlarza, a quien repugnan las mujeres. Este sastre le probaba constantemente trajes en su despacho, y si alguna vez entraba el ordenanza, que entre paréntesis sentía gran rubor por las escenas que presenciaba, le ordenaba el muy... sastre que se retirara, pues el ministro estaba ocupadísimo.

Así son todos los marxistas.

Los rojos que están en Francia gastan el dinero que han robado a manos llenas, especialmente los enchufados. ¿Qué habrá ocurrido para que el Gobierno de Valencia haya enviado una comisión para investigar la administración de los Consulados y demás organismos?

Da cuenta de las operaciones realizadas en el día de hoy, cuyo letalle figura en otro lugar de este número, y termina leyendo la lista de donativos.

EL CINISMO DE LOS ROJOS Aseguran que matamos a las monjas e incendiamos las iglesias

La radio marxista E A F R-1, de la marina, radiaba anoche una referencia del acto que se celebró en los salones de la cultura de Valencia, en la que intervinieron algunos de los denominados intelectuales del campo rojo.

En dicha referencia se decía que el crítico de arte Juan de la Encina había pronunciado un discurso, asegurando que la España de la República se había preocupado de todo momento de la conservación del tesoro artístico nacional.

El Gobierno ha sentido en todo momento la obligación de que ese tesoro no se perdiese y así al entrar las tropas de Franco en Toledo pudieron encontrar intacta la Catedral.

Asegura después con la mayor frescura que somos nosotros, los nacionales, los que estamos destruyendo dicho tesoro y malvendiendo las obras de arte.

Con un cinismo que causa espanto, dice, que el famoso cuadro del Greco, el Entierro del Conde Orgaz, ha sido vendido por el Gobierno de Fran-

co a un conocido millonario inglés cuyo nombre sabe pero que no puede decir en dicho momento.

También habló el médico Marquez, asegurando que el orden y la legalidad son cosas naturales en la zona roja y que somos nosotros los que matamos a las monjas y saqueamos las Iglesias cuando entramos en un pueblo para después acusar de estos hechos a los marxistas.

Cómo se puede observar no poder llegar a más la hipocresía y la bajeza canallesca de los rojos, para desacreditarnos ante el mundo.

Pero de sobras saben los extranjeros a que atenerse, porque son muchos los periodistas de todas las nacionalidades que han estado o que están en nuestra zona y que han dado y continúan dando fé de la realidad de la España Nacional, en que predomina el orden, la normalidad, la justicia. En que se vive como en los países civilizados y no como en la zona roja que parece un país de salvajes y criminales.

Lo que dicen ellos...

No obstante haberse repartido las tarjetas de racionamiento familiar, recibimos muchas quejas de que falta leche para los niños y enfermos, mientras que muchos sanos han conseguido, no sabemos porque medios, no privarse de nada.

(De «La Vanguardia» de Barcelona del día 10)

Los gubernamentales han fracasado en sus ataques a Huesca, donde han empleado todo el lujo de material y hombres. Los nacionales han conseguido rechazar a los republicanos, que se replegaron a la retaguardia abandonando material y centenares de muertos.

(De Radio Toulouse, que siempre se distinguió en sus campañas contra los nacionales)

El poner en circulación billetes de 250 es una solemne idiotéz y un quebranto para la economía.

(De «La Vanguardia» de Barcelona)

Tenemos moneda del Banco de España, de la Generalidad, del Banco de Cataluña, del Ayuntamiento, de la Industria gastronómica, vales para ir al cine, para comprar judías, para la adquisición de lotería, etc., etc., unos son valederos para un mes, otros para una semana, otros para sólo un día.

En fin, que tenemos dinero para todos los gustos.

(De «La Vanguardia»)

En Madrid vivimos en un perfecto régimen comunista.

Ahora se venden, aunque en poca cantidad, azúcar, patatas, etc, pero hay que comprar también pimentón, que es lo que más abunda, y si no no despachan los otros géneros.

(«Heraldo de Madrid» del día 8)

Muchas personas que no conocían a Ramón Pérez de Ayala, se preguntaban ¿se puede ser escritor y mangante al mismo tiempo? y enseguida que le conocían respondían, que Ramón Pérez de Ayala era escritor, mangante, sólo que hace 15 años murió el escritor y vive el mangante.

(«La Vanguardia» de Barcelona del día 11)

Grandes Almacenes
de
Tejidos y Novedades
Hijo de Gabriel Ferrán
Ventas por mayor y menor



Cazadoras cuero y paño.—Monos, Camisas y Pantalones azul y kaki.—Tejidos azules y kaki.—Vendas paño.—Gran surtido en confecciones.

Plaza Carlos Castel, 17

Ventas detall: entrada por Democracia y Salvador.
Apartado 19. Teléfono 44.
TERUEL



Noticias del Movimiento

Resumen de la jornada de hoy en Vizcaya

Tetuán.—Durante todo el día de hoy se ha continuado avanzando en este frente al mismo tiempo que en el sector de Munguía a la costa se han realizado eficaces labores de limpieza.

El resumen de la jornada después de la jornada victoriosa de hoy es que Bilbao se halla virtualmente en manos de nuestras tropas. La ocupación de la Hermita de Santa Isabel y de las alturas que dominan a la capital vizcaína, lo hacen suponer así.

El Gobierno de Vizcaya se halla desconcertado en grado enorme y no sabe que camino tomar. Ya han empezado las huídas de los dirigentes hacia Santander. La población civil por las noticias que dan los prisioneros y los numerosos paisanos presentados en nuestras filas se halla ansiosa de que Bilbao caiga en nuestras manos.

Las tropas nuestras que se hallan en los suburbios de la capital dicen que en numerosos balcones de esta han aparecido banderas blancas y de los colores nacionales, lo que demuestra el estado de ánimo de los bilbaínos.

Los rojos hacen evacuar a la población civil hacia Santander. Durante la noche una enorme caravana de hombres mujeres y niños se dirigen por las carreteras de la costa cantábrica obligados por los milicianos que los custodian.

En Londres se confirma nuestro avance

Londres.—Las emisoras de es

ta capital así como las noticias que transmiten los corresponsales de guerra de los diarios londinenses afirman que las tropas del General Franco se hallan virtualmente en Bilbao y que los dirigentes marxistas y separatistas han comenzado a salir de la capital para refugiarse en Santander.

En esta última capital hay completa inacción dedicándose únicamente a atrincherarla y fortificarla temiendo que el avance prosiga hasta esta capital castellana del Cantábrico.

Unos 20.000 evacuados en el día de ayer

Londres.—Se dice que en el día de ayer el número de personas que fueron obligadas a abandonar la capital para marchar a Santander asciende a la enorme cantidad de unas veinte mil.

El éxodo continúa con toda intensidad, aprovechando para ello las horas de la noche.

Entre prisioneros y heridos van recogidos unos 7.000

San Sebastián.—Digna de aprecio es la labor que nuestras tropas realizan en la zona que va de Munguía a la costa limpiando de núcleos enemigos todos los alrededores.

En el día de hoy se asegura que entre heridos y prisioneros hechos, pasan de siete mil los milicianos que se hallan en nuestras manos

Reunión del Comité de intereses belgas en España

Amberes.—Se ha reunido el Comité de Defensa de intereses belgas en España para discutir la indemnización a fijar por los intereses extranjeros lesionados por las colectivizaciones llevadas a cabo por la Generalidad de Cataluña.

En el orden práctico estuvieron conformes en que si la situación actual no varía, no recibirían indemnización alguna y caso de recibirla, sería en papel y sin valor alguno.

En el aspecto jurídico, convinieron en que la colectivización catalana es ilegal, pues es contraria a la Constitución española y además, en virtud del Estatuto, la Generalidad catalana no tiene facultad para legislar en esta materia.

Argentina contra el comunismo

Buenos Aires.—Las naciones hispanoamericanas han emprendido una vigorosa campaña para extirpar en sus raíces el fermento comunista.

La Policía argentina ha detenido al profesor de once escuelas judías y se ha incautado de gran cantidad de material comunista de propaganda acumulado en los locales.

El organizador principal de esta propaganda escolar será privado de la nacionalidad argentina y expulsado del país.

Muchas escuelas israelitas serán sometidas a enérgica vigilancia, para impedir que en ellas se haga propaganda comunista.

Por las derrotas en Bilbao

Londres.—Comunican de Valencia que se ha reunido el Gobierno rojo para examinar la angustiosa situación de Bilbao.

El general Miaja ha sustituido al general Llano de la Encomienda por atribuirle los continuos fracasos en la defensa de Vizcaya.

Además le ha enviado un telegrama en términos muy duros e irrespetuosos.

Contestación del ministro de Estado del Gobierno valenciano a la nota inglesa

Valencia.—Hoy se ha recibido en Londres la nota que el ministro de Estado del Gobierno rojo de Valencia ha enviado como contestación a la enviada por el Gobierno inglés sobre la creación de zonas de refugio para los buques que realizaron el control.

El señor Giral ha hecho público el contenido de dicha contestación en el sentido de aceptación y señalando numerosos puntos en las costas de Valencia para zonas de refugio.

La neutralidad francesa

París.—Las noticias de la frontera aseguran que se continúa el avance con éxito grande de las tropas del general Dávila.

A todos los refugiados en París dirigentes de los diversos partidos del Frente Popular, la Generalidad ha decidido suprimirles el sueldo que cobraban por diversas misiones hasta este momento.

La F. A. I. ha conseguido que no sean municipalizados los servicios de transporte.

Por la frontera han pasado en el día de hoy unos veinte camiones sin que fueran detenidos por los encargados de la realización del control. Dichos camiones transportaban una enorme cantidad de armas y municiones para los rojos de la Generalidad.

La II Internacional quiere ayudar aun más a los rojos españoles

Bruselas.—El presidente de la II Internacional ha manifestado al señor Nochali que acepta la sugestión del partido comunista español y que pronto se tendrá una reunión para determinar la manera como se puede aumentar el apoyo que en la actualidad se presta a los marxistas españoles en su lucha contra los nacionales.

Actividad de nuestra artillería y aviación en Madrid

Madrid.—En todo el frente madrileño la tranquilidad es absoluta. Apenas si hay ligeros tiroteos de fusil y toda la actividad se reduce a duelos de artillería.

Hoy la nuestra ha actuado con una

Lo que cuentan unos evadidos de Barcelona

No es extraño que la Prensa nacionalista se llene de noticias sobre la situación de Cataluña, Periódicos y radios de la zona roja, informaciones provenientes del extranjero, no cesan de aportar datos que merecen publicidad.

Queremos recoger en estas líneas la información que nos proporcionan personas últimamente evadidas, de autoridad moral y de inteligencia despierta. Lo que nos cuentan, sirve para puntualizar y aclarar, en sus trazos esenciales, el drama que vive Cataluña y nos proporciona curiosos detalles de los de interés.

La subversión pasada

FAI y CNT (anarquistas y sindicalistas) aliados al POUM (trozkistas de Cataluña) entablan lucha con la Generalidad, a la que auxiliaban comunistas y socialistas. Los faístas anunciaron la víspera del movimiento que iban a «tirar a Azaña y a todos los republicanos a las fieras del Parque», y por lo visto no estaban dispuestos a que la cosa quedase sólo en amenaza, por que uno de los primeros encuentros se libró en el Parque de la Ciudadela, donde está el Parlamento, morada de Azaña, y donde se encuentra la colección zoológica.

Los anarquistas atacaron con bombas de mano, ametralladoras y carros de asalto, más o menos rudimentarios.

La subversión terminó, no por obra de la Generalidad, sino del Gobierno de Valencia. La represión llevada a cabo por el general Pozas, pasará a la historia, como modelo de crueldad.

La situación actual

Los anarcosindicalistas han perdido todo puesto oficial. Se les ha quitado el control de los servicios de pasaportes, palanca de dominio y de provecho.

Pero no se les ha podido desarmar, y menos aún arrebatárles el control de los servicios públicos y de las industrias lucrativas: tranvías, autobuses, taxis, carga y descarga de mercancías, espectáculos. Bajo la CNT están relaciones como Tarrasa, zonas fronterizas de Seo de Urgel y Puigcerdá, minas de Cardona, Sallent y Figols,

gran eficacia y con bastante actividad bombardeando concentraciones enemigas.

La aviación nacional ha bombardeado algunos de los objetivos militares del sector de Aravaca.

La artillería roja ha actuado con poca intensidad y su aviación no apareció.

El fuego de fusilería de los rojos no merece mención por su poca intensidad.

fábricas de Llobregat, Ter y Cardoner. Aumenta la tirantez de la situación. las consecuencias sociales y económicas de diez meses de anarquía. En Barcelona falta el jabón, la sal, el aceite; escasean el pan y el azúcar y la carne; se vive de arroz y patatas. El campo no ofrece solución; la Generalidad ordena que se cultive con esmero, pero el labrador sólo realiza lo indispensable, no abona, y la cosecha es pobre.

Tironía

A los billetes se les llama «pijamas» porque solo sirven para andar por casa.

Un suboficial acude a Barcelona a cobrar su paga; el oficial pagador le pone alguna dificultad, aquel protesta contrariado, distraído y desalentado el pagador, termina.—Bien, bien, vuelva la próxima semana; así cobrará más y tendrá más dinero para escaparse que es lo que hacen todos.

Los anarquistas de Barcelona lanzan unas octavillas. Comentan unas declaraciones de Aguirre sobre el cinturón defensivo de Bilbao; y proponen una suscripción pública para regalarle unos tirantes para cuando le rompan el cinturón.

Barcelona esta llena de carteles, en los que bajo el dibujo de unos carros de guerra se dice: «Antifascistas, necesitamos tonques, tanques y tanques. ¡Construirlos! Ayudad a su construcción. La gente está un poco perpleja ante esa recomendación o mandato de que «construya tanques. Así se oye en la calle, con el saludo, esta pregunta: «Que tal? ¿Cómo va tu tanque?» o en una despedida esto: «Me voy a casa que tengo mucha prisa. Quiero ver si acabo esta noche un tanque que estoy terminando. Es una maravilla, tiene bar, ventiladores y gramola»

Durante la última jornada revolucionaria, en el fragor de la lucha, Companys, la Fredic Monseg, García Oliver (esos dos anarquistas) y Vidiella (socialista) clamaban horas y horas por la radio invitando a disponer las armas.

En lo trágico del momento se les venían a la boca citas y más citas de la Biblia a base de «Cain y Abel», «la madre de los macabeos», «las murallas de Jericó» y «Sansón y los filisteos». La gente llamaba a la Federica «la bestia predicanda» y a los cuatro oradores, «las cuatro bestias del Apocalipsis».

La delincuencia infantil en Asturias roja

Valencia.—El consejero de Justicia de Asturias se ha dirigido al Gobierno de Valencia proponiendo la creación de un tribunal tutelar, a consecuencia del gran aumento experimentado en la delincuencia infantil, que alcanza en aquella provincia caracteres alarmantes.

Lea usted LUCHA

- Información del Extranjero -

ATALAYA DEL MUNDO

Alemania

Un año de Frente Popular en Francia

Hace un año que el Frente Popular domina en Francia. Un año de continuos conflictos sociales, de huelgas, de incertidumbre...

La labor de este Gobierno marxista, no ha podido ser más desastrosa para la nación francesa. Lo mismo en política interior—finanzas, economía, orden, etc.—que en política exterior, Francia ha ido en este año de gestión marxista, de derrota en derrota, de fracaso en fracaso. Francia se halla en la actualidad en la peniente más segura para desaparecer como una de las naciones mejores de Europa.

Nada mejor para darse cuenta exacta de este hecho, que un breve recordatorio de los principales hechos de año.

Ayer llegó la noticia de que el Gobierno pedía plenos poderes para ver de solucionar el asunto verdaderamente grave de la baja del franco. La hacienda francesa, atra-

viesa una grave situación; en unos nueve mil millones de déficit se calcula el del presupuesto actual. Los artículos de primera necesidad encarecen de modo asombroso. Antes de que el Frente Popular dominase en Francia, en Marzo pasado, por cien francos—según datos que publica mon sieur Tardieu—se podía comprar 19 kilos de pan, 14 de vino y 47 de carbón más que en Marzo actual...

Y a todo eso se tiene que añadir el grave colapso de su comercio exterior, el cierre de numerosas fábricas, la disminución de producción en otras... Y todo ello, en un solo año de Frente Popular.

En el exterior, no ha podido ser tampoco más desastrosa la gestión del marxismo en Francia. Por lo pronto ha conseguido el separarse de Italia y el aumentar su enemistad hacia Alemania, y como consecuencia, nada tendría de particular que Inglaterra le volviese la espalda. Bélgica se ha desplazado de

la política francesa. Yugoslavía se ha alejado de la misma política.

La Pequeña Entente—creada por Francia y dominada por ella—se deshace. Polonia, se marcha de su lado... Es toda Europa la que le vuelve las espaldas, dejándola en un aislamiento torvo y peligroso para su futuro, dejándola unida exclusivamente a la U. R. S. S.

Ese es el tenebroso balance que los franceses se están haciendo aterrizados en estos momentos. Si en realidad se diesen cuenta exacta de lo que han perdido, reaccionarían violentamente contra esta política desastrosa; nosotros tenemos la esperanza de que tarde o temprano la miseria les hará reaccionar y Francia volverá a sus cauces de normalidad incorporándose al sentir europeo y reorganizándose interiormente.

De no ser así, ya podemos rezar nuestro responso por ella.

EL VIGÍA

El Canciller Hitler revista a la representación de Académicos italianos

Berlín.—Entre los actos realizados en honor de los jóvenes italianos que realizan viajes de estudios en Alemania, ha figurado hoy una gran parada militar a la que asistió el Führer. Este revistó a los jóvenes fascistas sobre un auto, permaneciendo de pie.

Le acompañaban el embajador italiano señor Ricci y el general Gering.

Una gran multitud expresó su entusiasmo, saludando con el brazo en alto. A

continuación Hitler les dirigió la palabra, haciendo resaltar que el espíritu que anima a los dos países es el mismo; los pueblos alemán e italiano pueden estar orgullosos de sus juventudes; finalmente una banda interpretó los himnos alemán e italiano, dándose vivas a los Reyes emperadores y al Duce. Los jóvenes estudiantes italianos desfilaron brazo en alto y cantando el «Giovinezza».

Al terminar el acto Hitler manifestó al señor Ricci la excelente impresión que le habían producido los jóvenes italianos.

Subsidio pro combatiente

La guerra ha impuesto sobre todos los españoles una lucha que es preciso realizar con el máximo esfuerzo y con entusiasmo y desprendimiento sin límites. La vanguardia nos señala el camino a seguir, nos da ejemplo de abnegación y de ese heroísmo con el que únicamente se puede lograr el triunfo. La retaguardia es preciso que siga ese ejemplo, y si la primera emplea su sangre y su vida para lograr el éxito, la segunda debe emplear sus elementos de vida y sus esfuerzos para alcanzarle también.

No puede alegarse por los que estamos en la retaguardia la ignorancia del plan o procedimiento, ya que hay precisamente abierta una cantera de sacrificios a la que debemos concurrir con abnegación y desprendimiento máximos. Para que no podáis alegar ignorancia, hoy nos vamos a ocupar del SUBSIDIO PRO COMBATIENTE.

El subsidio pro combatiente tiende a evitar el hambre de las familias de los que luchan para conseguir que en la retaguardia haya paz, y conseguirlo es fácil si la buena voluntad y el esfuerzo desinteresado se emplean en ello, pero es difícil si carece de estos dos factores.

El combatiente lucha heroicamente por lograr una España grande; lucha con abnegación, sufriendo sacrificios, penalidades, privaciones por evitar que la retaguardia sea anegada por una ola de destrucción, de odio y de muerte

que nos barrería a todos, pero deja abandonada su casa, su familia, sus intereses, todo aquello que constituye una vida llena de sentimientos, de afectos muy hondos, quizás de comodidades y regalos y por eso es preciso que la retaguardia con el mismo espíritu del combatiente se apiñe también en masa para luchar con el mismo heroísmo, con la misma abnegación y sacrificio contra el hambre, contra la miseria y contra el frío que se atrincheran más de una vez en la casa del combatiente, porque este se ausentó acudiendo a las llamadas angustiosas de la Patria que se desangraba y era tal vez el único que defendía su hogar, alejando aquellos enemigos.

Son dos luchas, dos batallas que corren parejas, que marchan paralelas: Los combatientes luchando por España, por nosotros y por nuestro bienestar; la retaguardia debe corresponder luchando también por España y por ellos, por el bienestar de sus familias.

Hay una diferencia sin embargo y es que por muy dura, por muy ingrata que sea nuestra lucha, siempre es más fácil que la de ellos; nuestro triunfo es rápido, inmediato, se logra con un sacrificio pequeño, insignificante, con un recargo en unas cosas superfluas, con la privación de unos platos las más de las veces dañinos, de un postre en un día determinado, y con eso la victoria es nuestra.

Seguiremos en días sucesivos.

INGLATERRA

El cónsul británico en Santander es llamado a su país—El Comité de no intervención se reunirá el próximo viernes en Londres

Londres.—Hoy ha embarcado en Santander, llamado por su Gobierno, el cónsul británico de dicha ciudad. El viaje lo efectúa en un contratorpedero inglés de los encargados del control y desembarcará en San Juan de Luz.

Londres.—En la Cámara de los Comunes varios diputados preguntaron al ministro de Asuntos Exteriores Mr. Eden si se conocían ya suficientes datos para juzgar de la efectividad del control en las fronteras españolas y si se pensaba tomar algún acuerdo en el Comité respecto a la participación extranjera en el conflicto español. Mr. Eden dijo que estaba satisfecho del control pues no acusa-

ba nuevas entradas de voluntarios extranjeros. Reconoce, sin embargo, que el Gobierno inglés no podía felicitar al éxito de las gestiones encaminadas a la retirada de los voluntarios extranjeros, cosa que sería muy beneficiosa para la paz del mundo. En toda la jornada pudo observarse la gran expectación que produjo este debate.

Londres.—El Comité de no intervención se reunirá el viernes próximo, al que se espera acudan ya los delegados de Italia y Alemania. Los asuntos a tratar serán: medios de humanitar la guerra; sugestión francesa sobre repatriación de voluntarios y presencia de observadores en las unidades que efectúan el control.

El subcomité se reunirá también el próximo lunes que estudiará una ponencia de la delegación soviética. Si se han recibido ya las contestaciones de los gobiernos de Salamanca y Valencia, se estudiarán tam-

ITALIA

Mussolini visita el Agro Pontino

Roma.—El Duce está realizando un viaje por la Littoria, Agro Pontino. Examinó gran número de razas seleccionadas de ganados y plantas; efectuó también una inspección a las obras del Pontino poniéndose al corriente de los progresos por medio de planos y gráficos.

Milano.—La «Gazzeta» publicará en su número extraordinario del domingo un interesante artículo, histórico y documental con el título de «Guadalajara».

bién para tomar acuerdos.

Se espera que en ninguna de estas reuniones harán objeciones los representantes de las naciones.

Lea V. LUCHA

NOTAS LOCALES

CONCURSO de LUCHA

Como verán nuestros combatientes, vamos día a día publicando los trabajos que nos son enviados para el concurso de la guitarra y las dos botellas. Los originales son publicados íntegros, con su forma e incluso con su ortografía.

(Trabajo núm. 10)

Suma, resta, unidad, grandeza y libertad

Una, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez, once, doce, trece y quince hacen justas ciento seis.

De ciento seis quito cinco y quedarán ciento una; pero si las quito todas, me quedaré sin ninguna.

Pero no quitemos todas; quitemos sólo cuarenta, más veinte, más diez y seis y sólo quedarán treinta.

Añado diez y seis cuartos quito luego treinta y tres y hechas las operaciones quedan cuatro menos tres.

Cuatro menos tres, señores, en Aragón siempre es una, en Sevilla será igual y lo mismo en La Coruña.

En la guerra actual de España de los dos bandos en pugna, ganarán los nacionales sin haber lugar a duda.

Ganaremos Cataluña, Valencia y la tierra vasca, y tendremos la Nación limpia, muy noble y blanca.

Una es la España que lucha con brío y con valentía contra los canallas rojos maestros en cobardía.

Una es nuestra Pilarica, una la madre que tengo, una la Patria a que adoro, una la mujer que sueño.

Además de Una es Grande la España por que luchamos, y por lo grande que es, grande es también mi entusiasmo.

La tercera cualidad que me resta mencionar, y que existe en nuestra España, es la de la Libertad.

Libre es la España de Franco y todos sus ciudadanos, desde Juan del quinto piso hasta el Sr. D. Zutano.

Y ahora vamos al grano; pues lo que yo quiero es, que una bonita guitarra y dos botellas me den.

Como aquí, en el parapeto no tenemos ningún bar, nosotros, los falangistas no probamos el coñac.

¿Qué hacer, pues, para probarlo? —pregunto a mis camaradas— y ellos contestan al punto:

—Escribe un verso, ¡caramba! Y aquí me tienen ustedes con lápiz y una cuartilla dispuesto a darle batalla al mismo José Zorrilla.

Me llevaré la guitarra, más las botellas de «Pedro», porque el que a mí me las quite que empiece a rezar el Credo.

¿Qué! ¿Me las darán a mí? ¡Va lo creo! ¿Quién lo duda? Y ese poeta del quinto que se apreste a darme lucha.

Porque aunque tenga perilla y presuma de elegante, le falta la buena musa para los premios llevarse.

Pues sí, señor; la guitarra y una y una, que son dos, dos botellas de «Don Pedro» que voy a descorchar yo.

Pero no soy exigente; con la una me conformo, que sea bastante grande y que esté libre de «abono».

¿Enterado, Director? Mándeme el premio corriendo, que al compás de la guitarra ya veo a todos bebiendo.

¡Arriba España! gritamos aunque estamos afónicos; mándenos, pues las Domeqs para echarnos un traguico.

Si quiere mi dirección para los premios mandar, Altos de Marimezquita del frente de Villastar.

Espera, pues, la guitarra y botellas de coñac el pobre autor de estos versos: Joaquín Gómez Durbán

JORQUIN GOMEZ

Taqui-mecanógrafa, ba-
chiller, ofrécese para Escritorio Oficina, Banco, Lecciones Taqui-grafía, Mecanografía, Bachillerato. Informes: LUCHA.

- Anuncie en LUCHA -

NOTA DEL DIA

Si no existieran otros muchísimos casos, otros infinitos e innumerables casos, el ocurrido en Munguía acreditaría de criminal a la canalla marxista, por marxista, mil veces canalla y criminal.

No obstante el laconismo de la noticia que nos lo ha dado a conocer, hemos sentido tal dolor y tal asombro que aún nos encontramos bajo los efectos de esos sentimientos.

¿Qué es ello? Ello es una aberración más de quienes han llegado al límite de la monstruosidad humana. Ello es que las hordas de asesinos que se intitulan «soldados de la República española», al huir cobardemente de Munguía minaron la Iglesia paravolaria desde lejos mediante un conmutador eléctrico, pues, según pensaban, la Iglesia sería habilitada para culto o para hospital, en cuyos dos casos la voladura originaría una catástrofe.

Y en efecto. Transcurridas varias horas desde que nuestros soldados entraron en Munguía, desde lejos y a traición, la Iglesia fue volada por los dinamiteros rojos, ocasionando la muerte a algunas personas.

¿Cabe argüir justificación alguna para la realización de este hecho? No. La voladura de la Iglesia de Munguía en esas circunstancias no tiene, no puede tener justificación.

Es un hecho bárbaro, producto de la mente de un monstruo del calibre del marxismo. Es una aberración propia de gentes que citran su mayor ilusión en la comisión de delitos de sangre. Es un acto característico de quienes viven al margen de la Ley. Es el terrorismo exacerbado.

La destrucción de la Iglesia del pueblo vasco les habrá restado los pocos «amigos» que les quedaban, si es que les quedaban «amigos» papanas por esos mundos. Porque hasta la guerra tiene su Código, y en él no figura, por injustificable, la voladura de un local que solo puede servir para la realización de actos humanitarios y cristianos, por medio de una mina, a las varias horas de cambiar de poseedor y desde lejos. La guerra tiene su Código y el hecho que comentamos está al margen de la guerra.

BEA.

Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el viernes, día 18 de Junio de 1937.

HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media.

Sala A: Carmen Andrés, Dolores Herrero.

Sala C: Petra Monterde, Felicidad Narro.

Sala E: Pilar Sebastián, Pilar Hernández.

Segundo turno, de una y media a nueve y media.

Sala A: Carmen Blasco, Julia Ferrando.

Sala C: Esperanza V. Millán, Emilia Abad.

Sala E: Fé Martín, Gloria Beltrán

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche).—Emérita Galindo, Esperanza Villarroya, Amor Antón, María Obregón.

SUPLENTES

Del primer turno.—María Carvajal, Presentación Sánchez.

Del segundo turno.—María Lanzuela, Ramona Pamplona.

Del tercer turno.—Avelina Martínez, Luisa Navarro.

HOSPITAL DE LA ASUNCION

Primer turno.—Mari Hernández, María Rillo.

Segundo turno.—Natividad Pérez, Eulimia Muñoz.

Tercer turno.—Encarnación Ortiz, Leandra Giménez.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que han sido nombradas para suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada, dejen de asistir.

EDICTO

Juzgado Especial Militar num. 2 de Madrid

REQUERIMIENTO

Por medio del presente se requiere a todos los funcionarios dependientes del Ministerio de Comunicaciones y Ma-

Suscripción para otro «España»

Suma anterior 23.202'70

Con Cristóbal Buñuel, 10; séptima batería del 10.º, 243'50; personal del Hospital Militar, 594' 0; don Manuel Mián, 5; don Francisco G. Zaán Torá, 1.000; doña Dolores Garzarán López, 250; doña Francisca Asensio Muñoz, 100; don Pedro Escriche Rovira, 5; don Santiago Maicas Escriche, 5; don Tomás Maicas, 5; don Jesús Miguel Edo, 50; doña Carmen Miguel Edo, 50.

Suma y sigue 25.521'10

rina Mercante así como los empleados de la Compañía Telefónica Nacional de España, de las plantillas de Madrid, que se encuentren actualmente en territorio liberado, se dirijan por medio de escrito simple o carta al Juzgado especial número 2, que actúa en Talavera de la Reina, expresando con toda claridad su nombre y apellidos, domicilio, cargo que desempeñan en Madrid, fecha en que salieron de esta Capital, si prestan servicio actualmente, si han sido declarados cesantes por el Gobierno rojo, cuando lo fueron y cuantas circunstancias interesen en su actual situación.

Lo que se advierte en evitación de perjuicios o molestias que de no haberlo pudieran producirse a los interesados.

Talavera de la Reina a cuatro de junio de mil novecientos treinta y siete.—Por orden del señor Juez.—El Secretario, Rodríguez Doncel.—Rubricado.

Hay un sello en tinta que dice «Autoridad del Ejército de ocupación, Madrid».—Es copia.—Ilegible.

DEL FRENTE

Concurso de LUCHA

El combatiente
vota por el trabajo número publicado el día
del mes

(Firma)

Camaraa Director de LUCHA.



LUCHA

Teléfonos: Para Dirección, Redacción, Administración y Talleres: 234 y 236.—Domicilio: Temprado 11 y 15
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Mes, 2'75 Trimestre, 8'25 Semestre, 16'50 Año, 33'00

Funerales por el general Mola

Hoy, jueves día 17, a las diez de la mañana y en la Iglesia de San Juan, se celebrarán solemnes funerales, en sufragio del alma del excelentísimo señor general don Emilio Mola Vidal.

Se invita al vecindario para que asista al luctuoso acto.

Un conglomerado de sinvergüenzas pretenden desvirtuar el triunfo de Franco

Ya se comienza a fabricar la patraña en Francia con una repugnante concomitancia

(Por telégrafo)

París.—El sospechoso diario «L'Aube», titulado católico y que es rabiosamente del Frente Popular y antinacionalista español, publica una declaración de un flamante comité para la paz civil y religiosa en España el cual, con una aparente neutralidad, intenta tomar posiciones para mediatizar la victoria nacionalista que adivina próxima.

Este comité se dice nacido de iniciativas católicas, en respuesta de un llamamiento hecho por un cierto número de españoles residentes en Francia y se propone estudiar las difíciles cuestiones que han de plantear todo proyecto de mediación. Desde luego, todo proyecto que tienda a desvirtuar la victoria del Ejército de Franco estará jalonado de cuestiones difícilísimas, por no decir insolubles, y será la primera la firme voluntad de España de que aquello no ocurra.

Este nuevo comité está inspirado por el llamado grupo de escritores e intelectuales de la España antifascista, del que es cabeza más visible Ossorio y Gallardo y elementos activos Benjamín Imaz y los doctores Hernando, Sánchez Cobisa, Del Río, Ortega y Cabrera (Blas).

Ossorio reunió en los salones de la embajada de París a los miembros del susodicho comité para estudiar la posibilidad de la idea de celebrar en Madrid un Congreso internacional de

intelectuales y escritores católicos.

Con el fin de concretar los detalles de la nueva farsa en proyecto, marcha a Valencia el doctor Sánchez Cobisa, con el fin de entrevistarse con los piadosos Negrín y Prieto.

El obispo de Estrasburgo pide a los fieles oraciones por el triunfo de la España nacional

París.—Mientras Ossorio y Gallardo reúne a los llamados intelectuales católicos para atacar a España, se alza en Francia la voz autorizada de un prelado que dice a la opinión religiosa de Francia la verdad de la persecución a los católicos españoles en la zona roja: El obispo de Estrasburgo se ha dirigido a sus diocesanos para pedirles que recen por los diecisiete obispos y dieciséis mil religiosos asesinados por el Gobierno comunista de Valencia.

PARTE ROJO

Madrid.—El parte rojo de ayer, al dar cuenta de las operaciones llevadas a cabo en los distintos frentes y referirse a Bilbao, dice:

«En el frente de Bilbao los «fasciosos» continuaron presionando con intensidad y con los mismos resultados que en días anteriores...»

Sin quererlo, el parte rojo, confiesa que la jornada de ayer fue otra más de las victorias con que cuenta nuestro Ejército nacional.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

El heroico piloto García Morato consigue otro gran triunfo

Sevilla.—En el frente aragonés se han presentado 60 aparatos rojos, trimotores de bombardeo, y cazas de tipo ruso.

El gran piloto García Morato remató con sus catorce cazas a su mando y tras una lucha espectacular, caían dos aparatos enemigos de bombardeo, un «Courtis» y un «rata». Los restantes huyeron perseguidos por el fuego de los nuestros.

Se dice que los aviadores rojos al despedirse de los compañeros, al salir de vuelo, se desean en vez de suerte que no se encuentren con Morato, que ya supone una gran suerte.

Cronica de Madrid

Resentidos de las palizas que han llevado siguen presentándose muchos milicianos

Leganés.—El silencio de estos días en todos los frentes de Madrid, se habrá interpretado en la retaguardia en relación con lo que dicen los partes oficiales. Todo tranquilo, todo en silencio.

Y aún podíamos estar callados si fuésemos a hablar de operaciones. Los rojos no tratan de moverse siquiera. Porque van siendo ya muchos golpes y muy fuertes los que recibe.

Los últimos descalabros de Guadarrama y Toledo, han influido mucho en la moral marxista de las trincheras madrileñas. Y unido a esto el diario cañoneo de las baterías nacionales que van cada día superándose por la localización y más perfectas cada día por la rectificación de tiro según noticias de los fu-

gados del campo rojo, viene a dejarse sentir en el «valor» reconocido de los milicianos marxistas.

Y cada día son más numerosos los que abandonan los frentes rojos para pasarse a nuestras líneas. Como es natural, las radios rojas dicen que nuestros soldados se pasan a sus filas en grandes masas. Al contrario de lo que ocurre; como siempre.

En la capital de España, los rojos ya ponen a remojo sus barbas.

Están viendo que Bilbao no tienen solución, que es cuestión de unas horas y claro, pues empiezan con maniobras a los católicos, no olvidándose de activar la evacuación.

Por la carretera de Villareal, hemos visto los reflejos de muchos camiones que aprovechan la noche para trasladar a tantos niños y mujeres desgraciados, para que continúen en el infierno marxista.

Nuestras piezas han estado hoy activísimas. Y las piezas rojas han contestado bombardeando este pueblo, su hospital y su manicomio.

En el hospital por fortuna no han podido acertar, pero

Bilbao negocia con Franco para su rendición

Pero el Generalísimo la exige sin condiciones y no se llega a un acuerdo

Salamanca.—La Agencia Havas comunica que el Gobierno vasco se ha puesto en contacto con el Generalísimo Franco para exponerle ciertas condiciones para la rendición de Bilbao, pero no se ha llegado a un acuerdo, pues el General Franco exige la rendición sin condiciones.

También el embajador de Valencia en Londres ha manifestado que se estudiaba un armisticio; desde luego la opinión mundial comprende que el vencedor Ejército de España sólo puede aceptar la rendición de los rojos separatistas sin condiciones de ningún género.

en el manicomio han causado la muerte de una pobre enajenada.

De director de «Heraldo de Madrid»

A ladrón de alta escuela

Las andanzas de Fontdevilla

(Por telégrafo)

París.—Manuel Fontdevilla ex-director de «Heraldo de Madrid» ha abandonado el periodismo por el comercio, en Amsterdam ha vendido un lote de alhajas valoradas en 35 millones de francos, de alhajas robadas en Barcelona y compradas a muy bajo precio por un grupo de amigos de Fontdevilla.

También en Strasburgo hay un «stock» considerable de joyas robadas en España, no sabemos si también por los amigos de Fontdevilla, que no han sido puestas todavía en circulación para no provocar una baja de precios.

Aviones derribados en el mes de Junio

Salamanca.—En el período del 1 al 15 de Junio han sido derribados por nuestra gloriosa aviación 46 aparatos marxistas.

Editorial LUCHA, Temprado, 11